

北京大學 中國研修班同學會



2001

3月號



註冊地址：香港灣仔軒尼詩道60號上海實業大廈1203室
電話：(852) 2238 9742 傳真：(852) 2824 4091
網址：www.pkucsc-alumni.org.hk

創會會長
~ 鄧兆偉

會長
~ 陳少霞

前任會長
~ 梁礪鋒

副會長
~ 黃鵬緒
~ 陳樂生
~ 蘇永安

秘書
~ 李重光

司庫
~ 梁淦基

理事
~ 曾大志
~ 翁月華

義務法律顧問
~ 鄺家賢律師

義務核數師
~ 朱永昌 會計師事務所
~ 朱國正

北京第三屆理事會 中國研修班同學會



會長的話

大家好！新春伊始，在此祝大家新的一年萬事如意，今年比去年更進一步！

同學會於二〇〇一年一月十一日舉行周年大會。當天很高興邀請到北京大學副校長林鈞敬教授大駕光臨，並為新一屆理事頒發委任狀，令整個大會生色不少。

在周年大會中，本人很榮幸被選為第三屆會長。既喜且憂，喜的是得到各學長及同學們的信任，憂的是怕自己力有不逮。唯望理事們同心合力，竭盡所能把會務弄好。

有賴各理事的熱誠，在短短的兩個多月，同學會已先後安排了不少活動。於三月二日同學們結隊前往內地考察，拜訪廣東電視台，廣東電台及珠江經濟電台，透過座談會交流當前粵港兩地營商的環境及面對的挑戰。翌日得到星光集團有限公司主席林光如學長的盛情款待，參觀廣州之星光環保及深圳之星光華南發展中心，體會到如何以「誠、愛、勤、敏」成功地在國內管理一個擁有三千員工的集團，使業務蒸蒸日上，揚威各地！

為增進新舊同學之間的認識，三月十二日同學會舉辦了一次迎新晚宴。不同班別的學長齊來歡迎第十三及第十四期新同學，濟濟一堂，好不熱鬧。

同學會今年希望能每隔三、四個月編印會刊，給大家匯報過往的節目及披露最新的會務動態，以加強同學之間的溝通。與此同時，同學會亦剛設立了本會的網址，為www.pkucsc-alumni.org.hk，歡迎各同學瀏覽。借此機會，同學會亦呼籲大家多些以電郵聯絡，以達到環保及快捷通訊之效。

未來數月，同學會擬舉辦不同活動，如研討會，康樂活動，迎新聚會等。得到北京大學對外交流中心的支持，本年度最重要的項目乃於六月二十二日至二十六日重返北京大學參加深造班，以掌握最新的中國政治經濟動向。凡屬本會會員，均可免費參加，敬請密切留意通告，以免向隅！

自一九九七年十二月以來，研修班一共舉辦了十四期，參加的人數逾百多人。雖然這不是一個很大的數目，但是學員們均是社會知名人士、精英份子。同學會希望能得到大家的支持，多些參與不同的活動及義務工作，令同學會成立的宗旨得以發揚光大，以增進同學之間的認識和友誼、推動中國及香港兩地的學術交流、透過籌辦及推廣活動，為北京大學作出貢獻！

會長 陳少霞
二〇〇一年三月十日



北京大學副校長林鈞敬教授出席同學會周年大會

本會理事參與中國高校香港校友
2001年春茗聯歡會



二千年仲夏，置身於北京大學第十一期工商界高層管理人員中國研修班的課堂。何芳川副校長情切意殷的開課引言，洋溢春風化雨的教育精神，叫營役生活半生的我，內心起了陣陣的漣漪！

課堂上，列席的教授們均悉心備課，每一位老師賜教的內容都各自各精采。其中以北大法律院肖蔚雲教授主講的香港特別行政區基本法精神及中國法律概要，及北大經濟學院蕭灼基教授的中國經濟狀況評析給予目前已在中港營商同學們對中國的法律及經濟進一步的理解外，對行將在中港進行商務營運的同學來說更是一個寶貴的學問。

本年一月十一日晚上應邀出席北大中國研修班同學會第三屆理事會選舉聚餐……緣起首屆學長提名及其他同學支持當選為理事成員。自知加入同學會的日子尚淺，恭敬不如從命；有幸向前輩會長、理事們虛心學習，珍惜同學彼此建立的友誼，定當同心推廣北京大學教育精神及拓展有關進修課程。

願與各屆同學共勉之。



第三屆理事與嘉賓合攝

翁月華（第十一屆同學）
北京大學中國研修班季刊編輯



季刊專訪：翁月華

三月三日早晨，眾屆同學一行十多人獲得第十一屆同學林光如禮待專車接送星光集團位於廣州黃埔的星光環保中心有限公司及深圳的星光華南發展中心。

參觀星光集團過程中，了解到光如同學於七零年末從購置一台二手活版機開始，憑著堅毅的信念、理想及投入印刷業的忠誠；卅年來不斷學習，引進不同階段所需的器材，努力提升印刷技術，時至今天星光集團在光如同學英明領導下，成為中港印刷業中的表表者，及後更與美、德、日列席世界四大印刷中心寶座。

一九九四年光如同學馬首是瞻，獨具慧眼，投資一億多港元，率先在廣州經濟技術開發區建立亞洲地區最大的環保企業，引入英、美最先進的設備，用廢紙為原料，生產內包裝材料和各種紙品，以取代嚴重污染環境的發泡膠產品。星光環保更利用同樣的工藝技術，創其「綠色工程為品牌的工藝精品和益智玩具向全球推廣；既收孩童對環保認識之效且讓我們強化潔淨、健康生活環境意識。」

廣州星光環保中心



深圳星光華南發展中心

又林同學展望印刷業在中國有更廣大發展空間，因此對其星光企業王國中的有關技術如化工、光學、機械設備、電子、電腦知識水平提升進步無間、增值達至國際水平。

匆匆一天的企業考察行程，分享到不少林同學企業發展文化，管理及待人之道；叫我為同一屆研修班的光如兄喝采！



香港特區行政長官董建華先生向光如先生頒發證書

三

月

份

同學會廣州及深圳訪問活動概況

黃鵬緒 後記

三月二日一行十三人由陳少霞會長率領下乘廣九直通火車赴穗，抵穗時廣東人民廣播電台外事科陳曉青先生已於車站海關內迎接並安排專車送往招商賓館午餐，下午前往參觀廣東電視台，得到外事辦公室許寧先生熱烈歡迎及詳細講解該台作為全國第三大電視台製作中心的重要業務狀況和製作過程，稍後往廣東電台得到外事辦公室戚山寧女士親自帶領參觀廣東電台屬下各台及新聞中心的作業情況，在參觀過程中各同學看見一幅歷史性的照片中有今次活動小組負責人翁月華同學出現，翁同學為香港第一代電視人，十年前曾代表香港電台與珠江經濟台譚偉先生共同主持歷史性的第一次穗港聯播節目。此次訪問其中難忘之處是得到廣東電台安排中山大學嶺南學院金融系林江教授與珠江經濟台陸敏華監製，編導及主持人謝亮，廣東台何乃謙主任與各同學舉行一個長達兩小時的經濟研討會，會上各同學踴躍發問，林江教授的精闢見解及深入淺出的表達方式令與會者獲益不淺，尤其翁月華以其電視節目主持人的風範引導各同學投入研討會，氣氛熱烈令筆者啟發良多。

當天黃昏全體移師南海漁村國宴廳，廣東電台台長曾廣星，副台長陳大海、區念中特別於番禺出席廣東省委宣傳部

會議後趕回廣州宴請各同學，席間新知舊雨，親切交流，更提出邀請翁同學藉廣東珠江經濟台及香港電台合作節目「粵港經貿專線」十週年，今年夏天再次組辦港穗聯播節目；太平洋區岸集團主席馮國佑同學更即席捐贈港幣二萬元贊助翁月華參與該節目製作經費。席間深感港穗一家親的氣氛洋溢，尤其翁月華與當年節目其中兩位負責人何乃謙先生及徐暉先生重遇，其坦率交流真情流露之處，十年如一日，令各同學深受感動。

三月三日早上由星光集團主席林光如同學派專車迎接各同學往其集團屬下設於黃埔開發區之環保用品製造廠及其集團設於深圳之大本營。林同學更安排我們與星光集團高層管理人員共進豐富地道客家菜午餐，餐後欣賞星光三十週年慶典千人慶祝大會的錄像片段，參觀過程中各同學均大開眼界，認識到世界最先進最精密的印刷器材及技術，同時感謝林同學在毫無保留及坦率的態度中將他營商心得與各同學分享，各同學在欣賞完林同學特別安排其工廠員工演出的歌舞表演及精美茶點後帶著滿載而歸的心情返港。

筆者每次參觀完同學屬下企業後均有耳目一新，增進智識的感覺，希望各同學下次不要放過每次難得的考察活動。



攝於廣東電台



攝於廣東電視台

康樂聯誼、賞心樂事

第十三及十四期迎新學員聚餐於三月十二日黃昏繼第三屆第四次理事會會後進行，席間新舊同學喜相逢，不乏財經、銀行、實業、工業、工程界中堅才俊，看來我們同學會的會務發展將會增添不少生力軍，創出更好成績。懇請各同學主動參與理事會小組義務工作，讓同學會活動百花齊放，相得益彰。



重要會訊



Peking University
Overseas Exchange Center
Beijing, China 100871

北京大学对外交流中心
Tel: 86-10-62751245, 62759807
Fax: 86-10-62751259

邀請函

各位学员：

至今年六月“北京大学工商界高层管理人员研修班”已逾14期，学员已有141名。经与研修班理事会共同协商定于2001年6月22日至25日在母校新近落成的交流中心大楼举办“北京大学工商界高层管理人员研修班老学员深造班”，希望能邀请到教授或官员讲授全国人民代表大会后最新经济领域的相关热门课题并共聚友情。

本期计划安排大家住在新装修完毕的校内宾馆，宾馆虽然简单但还算舒服。重要的是能让您充分感受到做北大学子的气氛。

北京大学期待著全体老学员们的再次光临，或许还有惊喜等著大家。

顺颂

春安

北京大学对外交流中心

主任：陈振亚
2001年3月9日

各位親愛的同學：

經過兩個月的籌劃，今年的免費深造班將定於22/6/2001（星期五）下午出發，26/6/2001（星期二）下午返港。經12/3理事會通過，參加同學必須要是研修班同學會會員。

費用：基本上不收費，參加者祇需自付

- (1) 來回機票、住宿北大四晚校內最新裝修落成之國際迎賓館及機場接送每人HK\$3,500、單人房附加費HK\$800。
- (2) 每人科款HK\$2,000作宴請老師、贈送老師紀念品及購買教育器材捐贈北大對外交流中心之用。
- (3) 早、午、晚餐由各學員攤分。

名額：祇限25名，先到先得，欲免向隅請儘快報名及付機票酒店訂金HK\$2,000，支票抬頭“中國海外旅業（集團）有限公司”〔CHINA OVERSEAS TOURISM (HOLDINGS) LTD.〕並寄回：香港九龍尖沙咀彌敦道72號昌興大廈502室 (Rm. 502, Cheong Hing Bldg., 72 Nathan Rd., T.S.T., Kln.)

暫定課題

- 中國未來十年的經濟發展
- 中國加入WTO後對香港的影響
- 中港台的最新政經關係及商機
- 中國海關法規及具體執行細節
- 中國信息產業的發展
- 中國電子商貿的發展及應用
- 中國政治改革

再加上今年人大會議後最新經濟領域相關熱門課題。

致：中國海外（傳真：2366 2319）

本人 _____ 乃第 _____ 期學員現報名參加六月二十二日北大深造班。

簽署： _____
日期： _____

午餐研討會

為促進同學間的交流及提高對中國和香港經濟發展認識，北京大學中國研修班同學學術小組成功邀請中原地產代理有限公司總經理施水青先生出席本會於四月九日之午餐，詳情如下：

日期：二零零一年四月九日（星期一）
時間：中午十二時三十分至二時
地點：中環干諾道中24號中華總商會六字樓
講者：中原地產代理有限公司總經理施水青先生
講題：房地產對香港經濟之影響
費用：HK\$250（會員）
HK\$300（非會員）



陳振亞主任從同學會代表接受十萬件雨衣

衷心致謝：

第八屆同學譚偉明置身於北大修業期間，有感校園內每棟建築物之間有一定距離，於暮春時節至仲夏雨季來臨時，校內員工在校園走動或騎自行車都會受雨淋之苦；回港後便主動在自己國內設廠的生產線上，印製了十萬件輕便雨衣，致送給北京大學對外交流中心……從此香港偉源實業的優質雨衣便與北大員工結下風雨同路之緣……偉明同學……謝謝你。